# 医学的温度 CERROR HOTER

《医学的温度》

日前,全国人大常委会原副 委员长、九三学社中央原主席、 中国科学院院士、著名病理生 理学家韩启德所著《医学的温 度》人选"典赞·2022科普中国" 十大科普作品。

3月26日,"典赞·2022科普 中国"揭晓盛典特别节目在中 央广播电视总台综合频道播 出,现场揭晓2022年度十大科 普人物、十大科普作品、十大科 普事件和十大科学辟谣榜。"典 赞·科普中国"是由中国科学技 术协会牵头主办的一项评选年 度科普典型的活动盛事,创始 于 2015年,到今年已连续举办 八届,通过盘点年度科普的人 物、作品、事件和谣言,在促进 全民科学素质提升等方面发挥 了积极作用,已成为科普领域 影响力最大、最具权威性的品 牌活动之一。

"典赞·2022科普中国"对 《医学的温度》一书给出的评 语是:作品以"医学是人学,医 道重温度"为主题,阐述了对癌 症、传染病等的独特见解,重新 审视全速发展的现代医学技术 及其方向,倡导发扬医学的人 本主义精神和社会责任。

在《医学的温度》一书的 开篇,韩启德讲述了他10岁时 生的一场病:他得了猩红热, 两周后继发严重风湿性关节 炎和心包积液,住进了一家小 医院。三天后,他被救了过 来。治疗其实并不算复杂,最 严重时用过几天青霉素,但护 理却绝对周到——护士把饭 喂到他嘴里,一有空就轮着来 给他讲故事。"60多年过去了, 我还记得那张病床,那间病 房,窗外的那几颗大松树。"韩

启德写道,"哦,医学是有温度的。"

人类自有文明就有医术,但至今医者能做的仍然是"有时去 治愈,常常去帮助,总是去安慰"。"疾病的根本危害在于伤痛,伤 痛是一种主观感受,病人需要疗愈,也需要关爱和照顾。医生要 治病,也要治心。"韩启德在书中写道,"我们时时不可忘记,医学 是有温度的。"

除作为代序的《医学的温度》一文外,书中还收录了《医学是 什么》《传染病的历史告诉我们》《始于医者仁心的叙事医学》等18 篇文章和作为附录的《幸福就是为别人做事》。全书以朴实无华 的文字记录下韩启德作为患者、医生、导师等不同角色下充满温 情热度的医学故事,以及对于疾病、生命、科技、幸福等与医学有 关话题的深度思索。

"现在有的医生看病头都不抬,问病人一句哪里不舒服,就开 出一大堆化验单,让查完再来看,病人能满意吗?"韩启德在书中 指出,医学是一种回应他人痛苦的努力,医生面对的是一个个人, 而不是教科书上描述的一种种病。他在书中对现代医学进行反 思,提出医学具有科学属性、人文属性和社会属性,认为后两者尤 其不应当被忽略。

《医学的温度》一书一经出版,即引发广大医务工作者乃至社 会各界对现代医学和医学人文的深入思考,被评为2020年度中国 好书,入选第七届"中国科普作家协会优秀科普作品奖"科普图书 类特别奖。2021年1月23日,中央电视台科教频道的《读书》栏目 曾向广大观众和读者推荐了《医学的温度》一书,称其是"一本直 击当代医学诸多难题的'大家小书'"。

## 借鉴孔子的成德之教

万仞宫墙,只有"得其门而入",才能 见其"宗庙之美,百官之富"。中华传统文 化博大精深,同样需要把握关键。《孔子家 语·弟子行》载:"夫子之施教也,先之以诗 书,道之以孝悌,说之以仁义,观之以礼 乐,然后成之以文德。"孔子教人成德,为 政以德,这给今天我们思考政德教育问题 以很好的启示。

孔子的成德之教是一个完整的体 系。爱与敬为"至德要道",孔子教人就是 从《诗》《书》等"先王政典"出发,以孝悌之 道培养"爱与敬"的情感,让人安心于仁义 之道,倾情于礼乐精神。细细品味,孔子 施教体系的中心其实就在于正其心、诚其 意、思无邪,都围绕"正"这个核心而展 开。人们在思考社会管理之道时,思考怎 样才能人心和顺、社会和谐,于是有的徘 徊于东方、西方之际,有的纠结于德政、法 治之间。孔子给出的方法可谓简单明了, "政者,正也","为政"就是"为正","为正" 就是思考人心之正、社会之正,为政者正 才能引导社会的正。有一次,鲁哀公问 政,孔子说:"夫政者,正也。君为正,则百 姓从而正矣。君之所为,百姓之所从。君 不为正,百姓何所从乎?"又有一次,季康 子问政,孔子说:"政者,正也。子帅以正, 孰敢不正?"无论国君还是大臣,都应发挥 表率作用,都要尽力做到"其身正"。

古代"大学"是"大人之学",大学培养 有格局、有情怀、有担当、有境界的社会管 理者,"大学之道"使人们格物明理、正心 诚意。如果是这样,他们就会"明孝仁礼

义",用以导习世风;同时还要"逐去邪 人",使人不见恶行。《大戴礼记》载:"夫习 与正人居,不能不正也。"当社会上明德向 善的人越来越多的时候,人们就"目见正 事,闻正言,行正道,左视右视,前后皆正 人",就有了良善的社会风气、美好的社会 政治。

为政者重视教育,是因为它对于人心 之"正"的关键意义。"德成而上,艺成而 下",知识就是力量,力量需要方向,有了 人心之正,才智才会发挥积极作用。传统 教育格外注重"养正"和"正心",古时候, 人到15岁,贵族子弟及民之俊秀者,教之 以穷理正心、修己治人之道。所谓修身, 不就是"正其心"的功夫吗?《大学》说"知 止而后有定",《中庸》说"道前定而不穷", 说的都是方向问题,也都属于"正"的要 求、属于"一"的要求。孔子的"正名"主张 就是希望人们知止守正,希望人能明其 分,尽其力,《大学》载:"为人君,止于仁; 为人臣,止于敬。为人子,止于孝;为人

"为政"或者"为正",其实是对每一位 有格局的人的要求。所谓"在其位谋其 政",有其位者自当谋其位之政;而没有官 位的人亦当思虑如何以正导人,做一个高 尚的人、一个纯粹的人、一个有益于社会 的人。当今社会,每个人都应自觉提高自 身素养,使自己的言行举止符合正确的方 向,有益于人民的幸福、有益于民族的复

政德教育要从受教育者主体出发,关

注为政者个体的成长。孔子施教"道之以 孝悌",也启示政德教育必须注重人的道 德情感,而道德建设要找到关键、抓住根 本,让爱与敬在人们心中扎根。

家庭是社会的基本单元,中国社会特 别重视家庭,因此,家庭教育对人的成长 意义重大。习近平总书记对家庭建设、家 庭教育提出了明确要求,指出家庭是社会 的基本细胞,是人生的第一所学校。《大 学》说:"欲治其国者,先齐其家;家齐而后 国治。"中国的传统思维就是家国一体、家 国相通。无论是谁,都首先属于自己的家 庭,人在家庭中所熏育形成的价值认知、 行为习惯,必然在工作岗位上、在社会活 动中体现出来,从而形成社会的风尚。

国无德不兴,人无德不立。要形成向 上、向善的力量,就要在全社会形成讲道 德、尊道德、守道德的生活。中国文化的 实质在弘道明德,传统文化追求人心和 顺、社会和谐,希望把人培养成为有爱心、 有情怀、有担当、爱学习、求上进的君子, 因而要求人们讲信修睦,自觉修身,克己 推己,换位思考。君子人格培养恰是孔子 儒家思想的核心。

君子文化是中华民族伦理的基本要 素和民族精神的集中体现,是推动中华文 明生生不息的正能量、主旋律。辜鸿铭在 《中国人的精神》中写道:"孔子全部的哲 学体系和道德教诲可以归纳为一句,即 '君子之道'。"在他看来,君子之道、人的 廉耻感,不仅是一个国家而且是所有社会 和文明的合理的、永久的、绝对的基础,除 此之外,别无其他。

中国古代特别强调学以成人,倡导学 成大人,也是鼓励人们追求更高的格局与 境界。在孔子心目中,人可以分为庸人、 士人、君子、贤人、圣人,王阳明认为人生 "第一等事应是读书做圣贤",曾国藩的老 师唐鉴曾送给学生一句话:"不为圣贤,便 为禽兽;莫问收获,但问耕耘。"听起来不 免惊异,其实这里的"为"字是动词,意思 是要人努力地朝向圣贤努力,而不是自甘 沉沦、甘于平庸。早期儒家思考问题的逻 辑起点是"人禽之辨",人之所以为人,就 在于人努力地走向更高层面的格局。

在古代中国文化语境中,君臣关系是 工作中的上下级关系,父子关系是基本的 血缘亲情关系,值得注意的是,"君子"把 与"臣"相对的"君"、与"父"相对的"子"统 一起来,表示的是家庭教育与社会价值的 一致性。曾子讲"大孝尊亲,其次弗辱", 意思是,人最大的孝是"使亲尊",意味着 父母教子要追求社会价值的认同;人之为 人,如果不辱没父母的名声,就要使自己 成为"有教养"的人,同样意味着家庭美德 与职业道德、社会公德以及为政之德的高

今天我们坚定文化自信,以明德引领 风尚,就要在社会主义核心价值观的引领 下,从几千年的中华优秀传统文化中汲取 智慧,培育大人君子的使命担当,使之拥 有坦荡仁和的博大胸襟。

(作者单位:山东大学儒学高等研究 院)

□ 马荣良

苏联学者巴赫金曾说,中世纪欧洲的 狂欢节是非官方的和非宗教的人民大众 的节庆生活,是人民大众以诙谐因素组成 的第二种生活。在这里,人们僭越的欲望 可以得到暂时的表达和发泄,已确立的等 级秩序被片刻地颠覆,被禁止的快乐可以 暂时地放纵。从巴赫金对狂欢文化的定 义来看,唐代的寒食清明节(在唐代,清明 节属于寒食节的组成部分)无疑也具有类 似的属性。

众所周知,在唐代前期,城市中的宵 禁制度极为严格。平常之日,夜鼓之后, 市坊闭门,百姓不许在街道上行动。据 《太平广记》记载,天宝十二年(753年) 冬,住在长安布政坊的张无是"因行街 中,夜鼓绝,门闭,遂趋桥下而跧",直到 "鼓动"后夜禁解除,他才得以回家。张 妻见丈夫不归,一晚上诵经不眠,担心他 因"犯夜"被惩处。宵禁之严由此可见一 斑。通常来说,一年中只有正月十五前 后几夜,金吾弛禁,特许夜行。若违犯宵 禁,就会受到一定的惩罚。《唐律疏议》 载,如果坊门皆闭,禁止夜行之后还强行 外出,则"笞二十"。

然而,在寒食清明节,洛阳民众却不 断违犯宵禁令,掀起一股踏青郊游的热 潮。唐李正封《洛阳清明日雨霁》诗云: "晓日清明天,夜来嵩少雨。千门尚烟 火,九陌无尘土。酒绿河桥春,漏闲宫殿 午。游人恋芳草,半犯严城鼓。"诗歌描 绘的是某个清明日,雨过天晴,洛阳城中 到处纤尘不染,清新明丽。春风吹拂着 河桥,游人在河边桥上推杯换盏,啜饮美 酒。黄昏时城里击鼓戒严,但游人却耽 于踏青,全然不顾忌戒严的鼓声。"千门 万户掩斜晖,绣幰金衔晚未归。"(皮日休 《洛中寒食二首》其一)出城踏青游玩者 亦流连忘返,至晚不归。"良辰更重宜三 月,能成昼夜芳菲节。"寒食时节,百般红 紫斗芳菲,良辰美景岂可辜负?"今夜无 明月作灯,街衢游赏何曾歇。"洛阳民众 白天赏玩犹嫌不足,还要以明月作灯,夜 游街衢,以畅其怀、快其意。乘车马出城 夜赴龙门游赏者也是络绎不绝,"南有龙 门对洛城,车马倾都满路行。""纵使遨游 今日罢,明朝尚自有清明。"(以上诗句见 王泠然《寒食篇》)一城之狂欢如斯。

此外,民众上墓时的宴饮作乐之举也 呈现出浓郁的狂欢色彩。拜扫坟墓,祭奠 先人,理应悲戚肃穆,但"一代唐人毕竟风 流,他们并没有让拜扫的一阵悲恸冲散纵 情享乐的兴会雅致,在普遍意识中,仍将 寒食清明看作愉快的节令、心底奔涌着欢 乐的激流",早在初唐时期的寒食节,民间 上墓活动就出现了"复为欢乐,坐对松槚, 曾无戚容"的情况。此风愈演愈烈,至唐 高宗时,"积习日久,遂以为常。"龙朔二年 (662年), 唐高宗颁布诏令予以禁断:"仍 令州县捉搦,勿使更然"(《唐大诏令集》), 但效果并不佳,依然无法阻止人们的娱乐 热情。盛唐时此风愈加盛行,"又凡庶之 中,情理多阙……及寒食上墓之时,亦便 为宴乐。在于风俗,岂成礼教!"(《册府元 龟》)对于此种有悖礼教的做法,唐玄宗自 然也不能容忍,先后几次下诏予以禁断。 开元二十年(732年)四月,唐玄宗在允许 寒食上墓的敕令中明确规定"不得作 乐"。(《唐会要》)开元二十九年(741年)正 月丁酉,唐玄宗又颁布诏令予以重申:"自

今已后,其缘葬事有不依礼法者,委所由 州县并左右街使严加捉搦,一切禁断。其 有犯者,官人殿黜;白身人所在决一顿。" (《册府元龟》)惩处可谓严厉,但其成效亦 可想见。

不仅如此,寒食节的宫廷杂戏表演也 出现了狂欢化的倾向。据《旧唐书·文宗 纪下》载,大和六年(832年)寒食节,唐文 宗宴群臣于麟德殿。"是日杂戏人弄孔子, 帝曰:孔子古今之师,安得侮渎! 亟命驱 出。"寒食节赐宴之时,在庄严端肃之地麟 德殿——唐德宗以后诸君王举行御前会 议的专门地点,竟然有杂戏人弄孔子来取 悦君臣。杂戏人究竟搬演什么剧目而使 文宗龙颜不悦,现在已不得而知,但从将 艺人驱除出去的举动来看,这次演出对孔 子的侮渎无疑使统治者不能容忍。实际 上,受宫廷中讲经论难之风影响,这种弄 孔之伎恐早已戏侮有加、谐谑无忌。专精 此业的杂戏人显然上下皆知,不避忌讳, 因而才敢在节日赐宴时调弄。杂戏人弄 孔子能于宫廷内宴中演出,以供侑觞取 乐,则民间弄孔子必极盛行,恣意嘲讽戏 弄,亦较之为烈。

节日的狂欢给唐人提供了一个机会, 使他们得以暂时从繁重的劳动和琐事中 解脱出来,暂时忘却生活中的烦恼和不如 意,暂时抛开现实中官民分野、利害冲突, 在节日喜庆所缔造的有限时空和文化氛 围中,尽情地享受他们平日所不可能享受 的一切。需要指出的是,对于唐代民众而 言,节祀之际的欢腾只是他们"无穷劳碌 的间歇,沉重跋涉的小憩,过量付出的些 许补偿",不过是为疲惫的身心造设一片 仅供暂栖的绿荫而已。

(作者单位:山东青年政治学院马克 思主义学院)



《虢国夫人游春图》(局部,宋摹本)

### 时光带不走的故事

### -《衡水迎宾馆志》辑优

《衡水迎宾馆志》(以下简称《宾馆志》)是一部商贸 服务类专业志书,该书由常海成、张纯宏两位老师主编, 修志者拼搏12个月成志。

言简意赅,是中国史志文化的优良传统。《山海经》 《禹贡》《战国策》《左传》《越绝书》等史志典籍,均以精练 简洁的语言蕴含了海量的自然和人文学识。即便《弟子 规》《三字经》《千字文》等启蒙读物,也都浓缩了大量育 人励志的历史典故和人生哲理。

当前,一些综合性县级志书或省、市级分志,由于受 "夹述夹议、策论式、展望式、揭示规律、彰明因果"等非 客观如实记事倾向的影响,把一些议论评说、总结、定性 等与史实无关的官套空话夹杂在志书中,虽然膨胀了篇 幅,但是可信、可采、可用资料则不够多。

《宾馆志》编纂人员深谙中国史志文化真谛,认识到 志书行文记事精练简洁,"叙事之省,其流有二焉:一曰 省句,二曰省字。如《左传》宋华耦来盟……此为省句 也。《春秋经》曰:'陨石于宋五'……此为省字也。"粗略 测算,《宾馆志》的48万字中,记事文字约有30万字,其 余均属地图、图片版面。60年的奋斗历程、几代人可歌

可颂的动人事迹,在《宾馆志》编修人员手下浓缩为30万 字,年均仅5000字,如此简约的语言文字量,若不具备深 厚著述功力是难能做到的。《宾馆志》行文记事精练简 洁、言简意赅、文约事丰之笔通篇可见,仅举一例:衡水 迎宾馆60年的历程,经历了千辛万苦,与时俱进。《宾馆 志·大事记》严格遴选历年大事,非事关迎宾馆重要发展 节点和涉及市、省以至国家的大事则不予选载。经过仔 细认真筛选,选载了61年(比正文记事多出了2022年) 136条大事,约6500字。最多的年份7条,一般年份1至 4条,还有6个年份无大事选载。年均大事2.23条,平均 每条48个字。条条简明扼要,清晰地勾勒出迎宾馆61 年艰苦奋斗的发展脉络。这正是那些大事记条目不严 格掌握"大"的标准,巨细皆收,以致志书繁杂冗长的编 纂单位应虚心学习的成功经验。

清代方志大师章学诚主张,地方志"原属天下公物, 非一家墓志寿文可以漫为虚誉悦人耳目者……讥贬原 不可为志体,据事直书,善否自见。直宽隐彰之意,不可 专事浮文,以虚誉为事也。"作为科学、严谨的资料性文 献,"地方志的价值,在于它提供科学的资料",而"地方 志不是评论历史的书,不是史论,多余的评论不但不为 地方志增光,反而为地方志减色。"

《宾馆志》编纂人员通谙修志要据事直书、不事浮文 虚誉的古训,遵循不信笔评论、不加定性论说的原则,坚 持"记述事物、事件和人物,寓观点于记述之中"的原则, 把"排查"式采集而来的第一手资料,细心遴选、如实著 述进志书之中,而不作浅薄的品评、渲染、议论和定性。

通读《宾馆志》,从序言位置的署名文章《时光带不 走的故事》、志首《概述》,到全志行文记事,直至志末《后 记》,找不到任何定性式的议论评说,而是严格秉持"寓 观点于记述之中"的志笔,即坚持"用事实说话,不以说 话顶替事实"的基本原则。整部志书以质朴无华的语 言,堂堂正正的笔调,如实记述了衡水迎宾馆60年来在 社会主义道路上艰难而高速的发展。

开篇第一章记述的1963年至2020年经衡水地、市 党委和政府(行署)正式任命的历届招待处长和党组织 书记,明显的寓意此企业的公有制属性,企业领导由地 方党委和政府任命,而建立了党组织的私有制企业,党 组织的负责人可能由当地党委选派,也可能由已经入党 的企业经理或厂长兼任,但是其经理或厂长职务不是由 当地党委、政府任命,而是注册承认或由股东推选。继 而记述企业由最初7排40多间低矮的平房、几十张简易 床铺而创业到2021年成为衡水市区标志性建筑;由最初 的25名员工增加到600多名服务、技术、管理人员;由最 初20年不以营业收入为目标的接待服务管理,到实现经 营收入由几十万元到几百万元再到几千万元的三次大 跨越。



《千年运河润京城》

"一河越千载,一河览 古今",大运河作为祖先留 给我们的宝贵遗产,是流 动的文化。大运河文化带 不仅被列入北京全国文化 中心"一城三带"建设之 中,同时被列入大运河国 家文化公园建设。

日前,由北京市文化 和旅游局指导,北京文化 艺术传承发展中心组织编 写的《千年运河润京城》由 团结出版社出版。

全书通过呈现大运河 文化带所形成的各类文化 资源,推动大运河文化带

文脉传承、物质和非物质 文化遗产活化利用。

全书上下两册,共分为八章。第一章从整体上概括了大运河对于 北京历史文化发展的影响;其余七章,将大运河的文化资源分为河道、 闸桥、沿线庙宇、码头、粮仓、公园与博物馆、乡情民俗七个版块分别进 行了介绍。全书从大运河沿线物质与非物质文化遗产中,摘取了40余 种进行了重点撰写,详细介绍了他们的缘

起、变迁与现状,并将它们与现有的旅游资 源加以结合,是一本鉴古通今的文化随



